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Thông cáo báo chí về Đối thoại chiến lược Việt Nam – Anh lần thứ 3 
Triển khai quan hệ Đối tác chiến lược và Kế hoạch hành động Việt Nam – Anh năm 2013, Quốc Vụ khanh Bộ Ngoại giao Hugo Swire và Thứ trưởng Ngoại giao Bùi Thanh Sơn đã tiến hành Đối thoại chiến lược thường niên lần thứ  ba ngày 22/10/2013 tại London (Anh). Tham dự phiên Đối thoại về phía Anh có các quan chức cao cấp của Bộ Ngoại giao, Quốc phòng và Cơ quan Phòng chống Tội phạm quốc gia, Bộ Nội vụ. Về phía Việt Nam có quan chức cao cấp của các Bộ Ngoại Giao, Quốc phòng và Công an. Đối thoại chiến lược tập trung vào các thách thức toàn cầu, các vấn đề khu vực và song phương, bao gồm an ninh – quốc phòng, tội phạm có tổ chức và vấn đề di cư. Đối thoại chiến lược thể hiện sự tăng cuờng hợp tác giữa Anh và Việt Nam trên cơ sở thành công của Đối thoại chiến lược lần 2 tại Hà Nội tháng 6/2012 và phiên họp kiểm điểm giữa kỳ Kế hoạch hành động Việt Nam – Anh 2013.
Hai bên bày tỏ hài lòng việc quan hệ song phương tiếp tục được phát triển sâu rộng trên tất cả các lĩnh vực của quan hệ Đối tác chiến lược, đặc biệt trong bối cảnh năm nay hai nước kỷ niêm 40 năm thiết lập quan hệ ngoại giao. Quốc Vụ khanh Hugo Swire nhấn mạnh vai trò quan trọng ngày càng tăng của Việt Nam, một trong những nền kinh tế đang nổi tại khu vực Đông Nam Á. Thứ trưởng Bùi Thanh Sơn khẳng định mặc dù trong bối cảnh khó khăn của kinh tế thế giới, Việt Nam cam kết tiếp tục chính sách hội nhập quốc tế toàn diện và chủ động. Về các vấn đề song phương và khu vực, hai bên chia sẻ các thông lệ và tiêu chuẩn quốc tế nhằm cải thiện môi trường kinh doanh tạo thuận lợi cho các doanh nghiệp Việt Nam và nước ngoài tại Việt Nam. Theo đó, Anh cam kết ủng hộ đàm phán và ký kết Hiệp định tự do thương mại Việt Nam và EU, sớm phê chuẩn Hiệp định Đối tác và Hợp tác Việt Nam – EU và sớm công nhận quy chế Kinh tế thị trường của Việt Nam. Anh cảm ơn Việt Nam đã ủng hộ sáng kiến chống Bạo lực tình dục do Thủ tướng Anh khởi xướng tại khóa họp 68 Đại hội đồng LHQ và sẽ xem xét ủng hộ Việt Nam ứng cử vào Hội đồng nhân quyền LHQ nhiệm kỳ 2014 – 2016 đồng thời tiếp tục hợp tác với Việt Nam trong lĩnh vực này. Hai bên hoan nghênh việc thành lập Viện Nghiên cứu và đào tạo Việt Nam -Anh trong Đại học Đà Nẵng, bước đầu triển khai thực hiện dự án Đại học Việt Nam - Anh. Thứ trưởng Bùi Thanh Sơn khẳng định Việt Nam cam kết đóng góp 5 triệu Bảng Anh cho  việc triển khai dự án và mong muốn phía Anh có cam kết tương ứng. Quốc Vụ khanh Hugo Swire và Thứ trưởng Bùi Thanh Sơn trao đổi về khả năng hai bên sẽ ký 3 Bản ghi nhớ hợp tác về i) Đại hội thể thao Châu Á 2019, ii) các dự án phát triển đô thị tại TP HCM và iii) việc sử dụng năng lượng hạt nhân vì mục đích hòa bình. 
Về tình hình quốc tế và khu vực, hai bên trao đổi về tình hình tại Syria, Iran, Bán đảo Triều Tiên cũng như tình hình tại Biển Đông. Hai bên cùng chia sẻ quan điểm rằng việc duy trì hòa bình, ổn định, an toàn và tự do hàng hải tại khu vực Biển Đông là lợi ích chung của cộng đồng quốc tế. Hai bên nhấn mạnh lập trường chung về việc giải quyết các tranh chấp tại Biển Đông thông qua các biện pháp hòa bình trên cơ sở luật pháp quốc tế trong đó có Công ước về luật biển của LHQ năm 1982. Hai bên nhấn mạnh vai trò ngày càng quan trọng của ASEAN, tái khẳng định tầm quan trọng của Tuyên bố về ứng xử của các bên tại Biển Đông giữa ASEAN và Trung Quốc năm 2002 (DOC) và hoan nghênh những bước tiến  hướng tới xây dựng bộ quy tắc ứng xử (COC), tạo khuôn khổ pháp lý cho việc quản lý và điều chỉnh ứng xử của các bên tại Biển Đông, trong đó có việc quản lý tranh chấp và phòng ngừa xung đột.
Về tội phạm có tổ chức và di cư bất hợp pháp, hai bên tái khẳng định cam kết tiếp tục hợp tác đối phó với các mối đe dọa toàn cầu. Anh cho rằng việc cử cán bộ Cơ quan phòng chống tội phạm nghiêm trọng có tổ chức của Anh tới Việt Nam trong năm 2012 đã góp phần vào những kết quả đạt được trong thời gian qua. Hai bên nhất trí tiếp tục thúc đẩy hợp tác trong lĩnh vực tội phạm tài chính và chống tham nhũng. Các loại tội phạm có tổ chức khác như buôn bán người và tội phạm mạng là các lĩnh vực hợp tác song phương đạt được một số kết quả quan trọng, cũng được hai bên thảo luận. Vai trò của Cơ quan phòng chống tội phạm quốc gia Anh cũng được phía Anh đề cập. Hai bên cũng thảo luận vấn đề buôn bán động vật hoang dã bất hợp pháp là vấn đề được Thủ tướng Anh quan tâm. Phía Anh đã mời Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng tham dự Hội thảo quốc tế tổ chức tại London từ ngày 12-13/2/2014. Hai bên chia sẻ kinh nghiệm về phòng chống khủng bố và tiếp tục hỗ trợ và chia sẻ kinh nghiệm trong lĩnh vực này, trong đó có việc xây dựng Trung tâm huấn luyện chống khủng bố.
Về lĩnh vực quốc phòng, hai bên trao đổi các biện pháp tăng cường quan hệ hơp tác quốc phòng Việt Nam - Anh, đặc biệt liên quan tới việc Anh cử tùy viên quốc phòng thường trú tại Việt Nam. Anh hoan nghênh việc Việt Nam sẽ tham gia hoạt động gìn giữ hòa bình của LHQ. Việt Nam cảm ơn Anh đã hỗ trợ đào tạo tiếng Anh cho các sĩ quan Việt Nam. Anh sẽ hợp tác với Việt Nam trong việc giải quyết các hậu quả do chiến tranh để lại liên quan tới bom mìn và các vật liệu chưa nổ. 
Hai trưởng đoàn bày tỏ hài lòng trước những tiến bộ đạt được trong lĩnh vực hợp tác an ninh - quốc phòng kể từ phiên Đối thoại chiến lược lần trước và cam kết tiếp tục thúc đẩy hợp tác thông qua các cơ quan hữu quan trên tinh thần quan hệ Đối tác chiến lược trong thời gian tới. Nhằm tăng cường quan hệ Đối tác chiến lược, hai bên mong muốn đánh dấu 40 năm thiết lập quan hệ ngoại giao bằng chuyến thăm của tàu Hải quân Hoàng gia Daring tháng 12 năm 2013.
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