


ALLOCUTION DE S.E. DIANE CORNER, AMBASSADEUR DU ROYAUME-UNI EN RDC, À L’OCCASION DE CÉRÉMONIE SOLENNELLE DE SIGNATURE DU PACTE NATIONAL ANTICORRUPTION
9 DÉCEMBRE 2013
Excellence Monsieur le Premier Ministre,
Excellences Mesdames et Messieurs les membres du Gouvernement,
Honorables Députés et Sénateurs,
Excellences Mesdames et Messieurs les ambassadeurs, chefs des missions diplomatiques et des agences des Nations Unies,
Chers membres de la Société Civile et du secteur privé,
Distingués invités,
C’est pour moi un grand honneur et un immense plaisir de prendre la parole à l’occasion de la cérémonie solennelle de signature du Pacte Anticorruption entre le secteur public, le secteur privé et la société civile de la République Démocratique du Congo, en cette Journée Internationale de Lutte contre la Corruption. 
Ce Pacte est l’aboutissement d’un processus débuté depuis 2009 avec la contribution du Royaume-Uni. Il fait partie de la stratégie de la RDC en matière de lutte contre la corruption et d’amélioration du climat des affaires.
Je voudrais saluer la résolution prise par Son Excellence Joseph Kabila, Président de la République, qui, lors de son dernier discours devant les deux chambres du Parlement réunies, avait clairement exprimé sa détermination à combattre la corruption.
Je dois également féliciter Son Excellence Matata Ponyo, Premier Ministre, et tout son Gouvernement pour leurs efforts d’assainir le climat des affaires dans ce riche et beau pays, et favoriser les investissements. Qu’ils soient encouragés à poursuivre ces efforts sans relâche.  
La corruption a été identifiée comme la principale nuisance au climat des affaires. Et, comme Madame Justine Greening, la Ministre britannique de la Coopération Internationale l’a dit aujourd’hui, quand la corruption sévit dans les pays en développement, ce sont les populations les plus pauvres qui en souffrent le plus. La corruption entrave les investissements et  prive les citoyens des ressources nécessaires  à leur prospérité. La corruption est une forme de vol.
Pendant la présidence britannique du G8 cette année, le Premier Ministre David Cameron a articulé son action autour de 3 points, les 3 T, en Anglais – Tax, Trade Transparency, (les Taxes, le Commerce et la Transparence). Réduire la corruption et augmenter la transparence constituent la base d’une économie florissante. 
Nous félicitons le secteur public, le secteur privé et la société civile de la RDC qui ont pris la décision de se réunir ce jour pour lutter ensemble contre le fléau de la corruption. Nous les encourageons à saisir la chance historique que représente ce Pacte pour l’avenir de ce pays.
En terminant mon propos, je voudrais vous assurer de la volonté du Royaume-Uni de continuer à accompagner ce processus, et d’appuyer la RDC dans ses efforts pour améliorer la gouvernance et lutter contre la pauvreté.
Je vous remercie.
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