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Тренинг по анализу конфликтов 
Британское посольство в Кишиневе объявляет набор участников на учебный курс по анализу конфликтов,  который пройдет в период 27 сентября – 2 октября, в Кишиневе. Курс будет вести тренер из Великобритании.  

Программа предназначена для широкого круга специалистов (СМИ, НПО, академическое сообщество, международные проекты, и др.), чья профессиональная деятельность связана с анализом,  предотвращением, трансформацией конфликтов  с практической или научной точки зрения. Программа способствует развитию навыков объективного анализа замороженных конфликтов и стимулирует критическое мышление необходимое для их оценки.

Курс сосредоточен на инструментах, при помощи которых участники смогут распознавать факторы конфликтов, их взаимодействие, а также смогут анализировать динамику конфликтов.  Участники будут работать с  конкретными примерами территориальных конфликтов из других стран, с целью развития навыков  объективного и беспристрастного анализа. Программа по анализу конфликтов развивает критическое мышление, раздвигая рамки устоявшихся теорий и суждений в вопросе анализа конфликтов.
Курс будет проходить на английском языке. Синхронный перевод на русский и/или румынский будет предоставлен в зависимости от потребностей участников.

Тренинг состоится в Кишинёве. Дорожные расходы, а так же расходы на размещение  участников, не проживающих в  Кишиневе, будут покрыть организаторами.  
Примечание: Для участия в программе участники должны быть совершеннолетними.

Желающие принять участие должны отправить заявку на участие и CV (резюме) по адресу Aurelia.Pirlitanu@fco.gov.uk . Срок подачи документов на участие  - 19-го сентября.
Заявления, отправленные после истечения срока подачи, а также неполные заявления не будут рассмотрены. 

Кандидаты, прошедшие отбор, будут проинформированы до 22-го  сентября.
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