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INFORMATION NOTE
CIVIL PARTNERSHIPS IN THE UK
To whom it may concern.

You have asked whether Civil Partnerships are recognised under the laws of the United Kingdom. I can confirm that a civil partnership is a relationship between two people of the same sex (‘civil partners’), which is recognised in the United Kingdom under the Civil Partnership Act 2004. A genuine certificate of civil partnership issued by the authorities of the country in which it took place is generally sufficient to establish such status in the United Kingdom.
The information contained in this Note is general and should not be taken as a definitive statement of law.
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ИНФОРМАЦИОННАЯ НОТА

РАЗЪЯСНЕНИЕ ПО ВОПРОСУ О ГРАЖДАНСКИХ СОЮЗАХ В ВЕЛИКОБРИТАНИИ 
Всем заинтересованным лицам

В ответ на Ваш запрос о признании гражданского союза законодательством Великобритании можем сообщить, что гражданский союз является отношениями между двумя лицами одного пола (гражданскими партнерами), которые признаются в Великобритании на основании Акта о Гражданских Партнерствах 2004г. Подлинный документ о вступлении в гражданское партнерство, выданный властями страны, где партнерство было зарегистрировано, обычно является достаточным основанием для признания соответствующего статуса в Великобритании.
Приведенная выше информация является общеознакомительной и не должна рассматриваться в качестве дословной выдержки из законодательных актов.
КОНЕЦ ИНФОРМАЦИОННОЙ НОТЫ
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